

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 220.048.05 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВО НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ, ФГБОУ ВО КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ, ФГБОУ ВО АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 17.12.2015 г. № 32

О присуждении Гавриленко Александру Сергеевичу, гражданину Российской Федерации ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Государственная поддержка материально-технического обеспечения сельскохозяйственных организаций (на материалах Красноярского края)» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)» принята к защите 15.10.2015 года протокол № 28-4 диссертационным советом ДМ220.048.05 на базе ФГБОУ ВО Новосибирский государственный аграрный университет (630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160), ФГБОУ ВО Красноярский государственный аграрный университет (660049, Россия, г. Красноярск, пр-т Мира, 90), ФГБОУ ВО Алтайский государственный аграрный университет (656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр-т Красноармейский, 98) Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, утвержденным приказом Минобрнауки Российской Федерации №760/нк от 3 декабря 2012 г.

Соискатель – Гавриленко Александр Сергеевич, 1989 года рождения.

В 2001 г. окончил с отличием ФГБОУ ВПО Красноярский государственный аграрный университет, магистр по направлению подготовки 080100.68.

С 31.08.2013 г. по настоящее время обучается в очной аспирантуре ФГБОУ ВО Красноярский государственный аграрный университет.

Диссертация выполнена на кафедре Экономики и агробизнеса ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Ходос Дмитрий Васильевич, зав. кафедрой экономики и агробизнеса ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет», г. Красноярск.

Официальные оппоненты: Фролова Ольга Алексеевна, гражданка Российской Федерации, доктор экономических наук, профессор, декан экономического факультета, профессор кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет»; Ганиева Ирина Александровна, гражданка Российской Федерации, доктор экономических наук, доцент, проректор по научной работе, зав. кафедрой теоретической экономики, экономического моделирования и права ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный сельскохозяйственный институт».

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Омский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина», г. Омск в своем положительном отзыве, составленном и.о. кафедры менеджмента и маркетинга, кандидатом сельскохозяйственных наук, доцентом Ольгой Витальевной Косенчук и доцентом кафедры менеджмента и маркетинга, кандидатом экономических наук, доцентом Аллой Владимировной Зинич, указала, что диссертационная работа Гавриленко Александра Сергеевича на тему «Государственная поддержка материально-технического обеспечения сельскохозяйственных организаций (на материалах Красноярского края)» отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертационное исследование представляет собой самостоятельно выполненную автором научно-квалификационную работу, посвященную научной проблеме на тему государственной поддержки материально-технического обеспечения сельскохозяйственных организаций, результаты которой обеспечивают решение важных теоретических и прикладных задач по повышению эффектив-

ности деятельности сельхозтоваропроизводителей, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Соискатель имеет 9 научных работ объемом 2,8 п.л., в том числе 3 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах из перечня ВАК. Наиболее значимые работы:

Статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК

1. Гавриленко А.С. Развитие материально-технической базы сельхозтоваропроизводителей региона/ А.С. Гавриленко //Экономика и предпринимательство. – 2015. – №1. – С. 320-323. – 0,55 п.л.

2. Гавриленко А.С. Техническое перевооружение сельхозорганизаций на основе лизинга / А.С. Гавриленко, Д.В. Ходос //Экономика и предпринимательство. – 2015. – №3. – С. 447-450. – 0,6 п.л., авт. □ 0,4 п.л.

3. Гавриленко А.С. Перспективные направления развития материально-технического снабжения сельхозтоваропроизводителей / А.С. Гавриленко, Д.В. Ходос //Экономика и предпринимательство. – 2015. – №3. – С. 814-817. – 0,6 п.л., авт. □ 0,45 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы со следующими замечаниями и предложениями:

- доцент кафедры бухгалтерского учета Российского государственного аграрного университета – МСХА им. К.А. Тимирязева, к.э.н., доц. Татьяна Николаевна Шилова – в первом положении, выносимом на защиту, автору следовало бы представить в обобщенном виде формы государственной поддержки технического обеспечения сельского хозяйства;

- доцент кафедры бухгалтерского учета Академии труда и социальных отношений, к.э.н. Лидия Александровна Овсянко – в автореферате следовало бы более четко представить комплекс направлений государственной поддержки

материально-технического обеспечения сельского хозяйства (в части первого положения, выносимого на защиту);

- доцент кафедры экономики и финансов Алтайского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, к.э.н., доцент Сергей Петрович Воробьев – на стр. 9-10 автореферата приведена расчета показателей экономической эффективности государственной поддержки приобретения техники сельскохозяйственными товаропроизводителями. Без сомнения, данный подход научен и информативен, но следовало данные два показателя дополнить рядом других, которые позволяют оценить повышение экономической эффективности используемых ресурсов при совершенствовании материально-технического снабжения сельскохозяйственных организаций;

- при обосновании перспектив развития материально-технического обеспечения сельскохозяйственных товаропроизводителей (стр. 21 автореферата, табл. 3) следовало уточнить количество закупаемой товаропроизводителями техники по предлагаемой на рис. 1 (стр. 12) схеме, а также учитывалось ли при расчете стоимости валовой продукции (как показателя, необходимого для расчета производительности труда) стоимость дополнительно полученного валового сбора от частичной ликвидации потерь продукции вследствие повышения обеспеченности товаропроизводителей техникой и проведения полевых работ в более оптимальные сроки;

- зав. кафедрой финансов и анализа Иркутского государственного аграрного университета, к.э.н., доцент Мария Федоровна Тяпкина – автор под государственной поддержкой материально-технического обеспечения сельского хозяйства понимает «совокупность принципов, функций, методов и инструментов, реализуемых в рамках программно-целевого подхода (стр. 9), однако в автореферате они не конкретизируются;

- зав. кафедрой экономики, организации, управления предприятиями перерабатывающей промышленности и сферы услуг Восточно-Сибирского государственного университета технологий и управления, д.э.н., профессор Евдо-

кия Лазаревна Дугина – не совсем ясно, кто из участников процесса материально-технического обеспечения сельхозтоваропроизводителей будет выполнять координационную и организационную функции (рис. 1); в табл. 3 автореферата недостаточно полно представлена система показателей, характеризующих экономическую эффективность развития материально-технического обеспечения аграрных товаропроизводителей;

- доцент кафедры экономики Сибирского государственного аэрокосмического университета имени академика М.Ф. Решетнева, к.э.н., доцента Аллы Ивановны Леонидовой – не совсем понятно из содержания рисунка 1 автореферата как будут выстраиваться организационно-экономические отношения в системе материально-технического обеспечения сельскохозяйственных товаропроизводителей;

- доцент кафедры экономики и управления бизнес-процессами Сибирского федерального университета, к.э.н., доц. Надежда Николаевна Матюнькова – автором предлагается оплачивать обучение специалистов инженеров-механиков за счет сельхозтоваропроизводителей с последующей компенсацией затрат субсидиями краевого бюджета. В тоже время в автореферате данный механизм не раскрывается;

- зав. кафедрой «экономика, организация и управление на предприятии» Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии, д.э.н., профессор Татьяна Александровна Дозорова – не в полном объеме раскрыты организационные меры государственной поддержки материально-технического обеспечения сельского хозяйства.

Выбор ведущей организации обосновывается ее научными разработками и наличием соответствующих публикаций в реферируемых журналах по теме диссертационного исследования. Научные труды официальных оппонентов Фроловой О.А. и Ганиевой И.А. посвящены вопросам государственной поддержки материально-технического обеспечения сельского хозяйства и опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

представлено авторское определение государственной поддержки материально-технического обеспечения сельскохозяйственных организаций;

дополнена система показателей оценки эффективности государственной поддержки технического обновления в сельском хозяйстве, которую предложено определять влиянием субсидий на прирост стоимости сельхозтехники в сельхозорганизациях;

предложен механизм материально-технического обеспечения сельхозтоваропроизводителей, реализующийся в рамках воспроизводственного процесса технологической модернизации сельского хозяйства региона на уровне муниципальных районов с участием партнеров агробизнеса – поставщиков технических средств, предприятий переработки и государства;

уточнена и дополнена методика государственной поддержки приобретения товаропроизводителями сельхозтехники и оборудования в лизинг путем предоставления 50% компенсации первоначального взноса и 35% – ежеквартальных платежей;

разработана схема сопровождения проданной сельхозтехники и оборудования до момента списания в сельхозорганизациях, которая включает в себя их гарантийное и сервисное обслуживание на весь период эксплуатации, а также подготовку и переподготовку соответствующих специалистов;

определен приоритетный уровень технического развития сельского хозяйства Красноярского края с прогнозными расчетами материально-технического обеспечения сельскохозяйственных товаропроизводителей и обоснования необходимого объема бюджетных вливаний в технологическое перевооружение отрасли.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения формирования организационно-экономического механизма государственной поддержки технико-технологического перевооружения сельского хозяйства;

изложены основные тенденции материально-технического обеспечения сельхозтоваропроизводителей и его государственной поддержки;

раскрыта содержательная роль государственной поддержки технической модернизации сельского хозяйства с обоснованием его составного элемента – агролизинга как основы инновационного развития отрасли;

дополнены показатели, раскрывающие эффективность государственной поддержки закупки сельскохозяйственной техники;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработанные автором теоретические положения и практические рекомендации по государственной поддержке технологического перевооружения сельскохозяйственных организаций приняты Министерством сельского хозяйства Красноярского края при разработке программ материально-технического развития сельского хозяйства региона;

представлены расчеты по авторской методике определения уровня государственной поддержки приобретения сельскохозяйственной техники и оборудования в лизинг с механизмом их сопровождения. Апробация предложенного авторского подхода на примере ЗАО «Арефьевское» Красноярского края позволит обновить парк организации на 30%, повысит готовность техники к посевным работам до 97% от общего числа машин;

определены показатели перспективного развития материально-технического обеспечения сельскохозяйственных товаропроизводителей Красноярского края до 2020 г., что позволит повысить коэффициент обновления сельхозтехники в 1,8 раза, энергообеспеченность организаций на 100 га посевной площади на 18,8 л.с.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на исследовании многочисленных публикаций экономистов-аграрников, положений экономической теории, законодательных актов Российской Федерации, в т.ч. Красноярского края, собственных разработок автора;

идея базируется на анализе практики воспроизводства технических ресурсов Канского района Красноярского края, где функционируют ведущие организации в сфере материально-технического обеспечения сельхозтоваропроизводителей – ООО «АгроСельхозтехника», ООО «КанскАгропромснаб», ООО «Канскагропромснаб-2», ООО «КанскАгропромснаб-Нефтепродукт», а также сельскохозяйственных организаций края;

использованы данные Федеральной службы государственной статистики РФ, в т. ч. по Красноярскому краю, материалы Министерства сельского хозяйства Красноярского края, плановые документы и отчеты сельскохозяйственных организаций, специальная, справочная и другая литература;

применительно к теме диссертации **использован** комплекс существующих базовых методов исследования, в т.ч. монографический, аналитический, абстрактно-логический, расчетно-конструктивный, экономико-статистический.

Личный вклад соискателя состоит в том, что полученные автором новые результаты, имеют существенное значение в развитии экономической науки и практики повышения эффективности государственной поддержки технологического перевооружения сельского хозяйства. Разделы диссертации взаимосвязаны, логически последовательны. Положения диссертации докладывались автором на международных, всероссийских и межрегиональных научно-практических конференциях и нашли отражение в 9 опубликованных работах общим объемом 2,8 п.л., в т.ч. 3 работы в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет».

Диссертация раскрывает основные вопросы поставленной научной задачи развития материально-технического обеспечения сельскохозяйственных

организаций и его государственной поддержки на региональной уровне. Это подтверждается наличием последовательного плана исследования, основной идейной линии о необходимости государственного регулирования и поддержки воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве.

На заседании 17.12.2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Гавриленко Александру Сергеевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 15, против присуждения ученой степени – 1, недействительных бюллетеней – нет.



17.12.2015 г.